

商務部：保護市場公平競爭 堅決維護國家主權、安全、發展利益

中國政府將依法審查監管長和港口買賣

12月18日下午，商務部召開例行新聞發布會。新聞發言人何亞東回應外媒記者提問時表示，關於長和出售海外港口資產之事，有關部門此前已多次發表聲明，中國政府將依法進行審查監管，保護市場公平競爭，維護社會公共利益，堅決維護國家主權、安全、發展利益。

大公報記者 趙一峰

今年3月初，香港長江和記實業有限公司公告表示，與美國貝萊德牽頭的財團達成原則性協議，擬向該財團出售旗下和記港口集團80%的資產，轉讓其持有和運營的分布於23個國家的43個港口及配套物流網絡，包括巴拿馬運河兩端的巴爾博亞和克里斯托瓦爾港口。

《大公報》重磅文章引發熱議

該宗「非一般交易」事件引發廣泛高度關注和強烈質疑。3月13日，《大公報》率先刊發銳評文章《莫天真勿糊塗》指出，長和在中美戰略博弈風高浪急之際，計劃出售巴拿馬運河兩端港口等，與長和達成原則性協議的財團，由美國貝萊德牽頭。特朗普和美國方面一點都沒有把這個交易視為「普通的商業行為」，而是毫不掩飾、肆無忌憚地直接插手、操縱，完全將其作為推行全球霸權的手段。文章表示，面對如此大事大義大節，有關企業應當三思，好好想想有關問題的性質和要害是什麼，好好想想自己要站在什麼立場、站在哪一邊。

3月15日，《大公報》刊發《偉大的企業家都是錚錚愛國者》的「大公時評」署名文章。文章表示，偉大的企業家都是錚錚愛國者，在大是大非面前，當事的企業家應怎麼取捨，歷史早已給出答案。一連兩篇文章在刊出後引發廣泛社會反響，成為網上熱議話題，一度登上微博熱搜榜首。

3月18日起，《大公報》再陸續刊登多篇新聞綜述文章，指出「這是一樁戰術精明、戰略失明的買賣」、「營商不顧國家利益，終究會自毀基石」、「企業面對霸權霸凌，應與國家站在一起」等綜述。香港各界人士紛紛指出，向美國霸凌「跪低」，只會讓霸權主義變本加厲。只有強大的祖國，才能保障企業得到公平的貿易環境與發展空間。他們紛紛呼籲，長和應該從一個更宏觀的角度理解有關交易背後的政治問題，站在歷史正確的一邊。



▲商務部發言人表示，中國政府將對長和出售港口一事依法進行審查監管，保護市場公平競爭，維護社會公共利益，堅決維護國家主權、安全、發展利益。

3月18日，香港特區行政長官李家超在出席行政會議前見記者時，就事件作出回應。他指出，社會就事件有很多議論，這反映社會對事件的關切，而這些關切值得重視。特區政府要求外國政客為企業包括香港企業提供公平、公正的環境，反對在國際經貿關係中使用脅迫或者施壓的手段，而任何交易必須符合法律和規則的要求。特區會依法、依規處理。

同日，外交部發言人毛寧在例行記者會上回應相關問題時表示，中方一貫堅決反對利用經濟脅迫、霸道霸凌侵犯損害他國正當權益的行為。

3月28日，大公文匯全媒體記者向國家市場監督管理總局提問：「據悉，4月2日長和將與貝萊德簽署巴拿馬港口的交易協議，請問該交易是否要經過中國的反壟斷審查批准？」國家市場監督管理總局反壟斷二司負責人回應表示，注意到此交易，將依法進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益。

交易各方不得規避審查

4月27日，國家市場監督管理總局新聞發言人回應外媒報道表示，市監總局高度關注有關交易，將依法進行審查。交易各方不得採取任何方式規避審查，未獲批准前，不得實施集中，否則將承擔法律責任。

5月15日，商務部例行發布會上，新聞發言人何詠前就長和港口交易等問題回應指出，交易各方不得採取任何方式規避審查。何詠前表示，今年3月以來，有關部門已經多次發表聲明，強調對長和集團出售港口交易將依法進行審查，保護市場公平競爭，維護社會公共利益；交易各方不得採取任何方式規避審查，未獲批准前，不得實施集中，否則將承擔法律責任。「希望有關企業對此保持清醒認識，審慎行事。」

國家市場監督管理總局依法審查得到社會各界普遍支持，多位專家對《大公報》表示，國家市場監督總局、商務部接續表態，從市場競爭秩序維護與國家戰略利益守護的方面，對長和港口交易及類似事件建立了立體化監管網絡，折射出中國在高水平對外開放中築牢安全底線的堅定立場。

7月28日，長江和記實業有限公司在港交所公告，就有關涉及和記港口集團的交易，確認於3月4日公司發布的公告中所述，集團與一財團之間的獨家磋商期已屆滿，但仍在與財團成員進行討論，擬邀請來自中國內地的主要策略投資者加入成為財團的重要成員。為使交易能夠獲得所有相關監管機構和部門的批准，財團的成員以及交易架構將需要進行變更，打算預留充分的時間進行相關討論，重申在未獲得所有相關監管機構和部門批准前，公司將不會進行任何交易。

▲獲社會各界廣泛支持。
售巴拿馬運河兩端港口和報道資料，產出《大公報》對長和計劃文章，繼續發表文章和報道。

「有國家作靠山，企業才能後顧無憂！」
「企業面對霸權霸凌，應與國家站在一起」
「對長和港口交易依法審查有理據」
「專家：『雙重審查』是國際經濟治理普遍規則」
「急售蓮河港口予美資 專家質疑『非一般賣』」
「企業面對霸權霸凌，應與國家站在一起」
「停止『公關』操弄，做出正確抉擇」

同日，外交部發言人郭嘉昆在例行記者會上回應表示，「關注到有關公告，中國政府將依法進行監管，堅決維護國家主權、安全、發展利益，維護市場公平公正。」

7月31日，商務部召開例行新聞發布會，就長和港口交易擬引入內地策略投資者進行了回應。商務部新聞發言人何亞東表示，關於長和集團出售海外港口資產事宜，有關部門此前已多次發表聲明，中國政府將依法進行審查監管，保護市場公平競爭，維護社會公共利益，堅決維護國家主權、安全和發展利益。

刀匪上環找換店外劫走10億日圓

【大公報訊】記者馮錫雄報道：上環昨日（18日）發生巨額搶劫案，四名劫匪持刀在一間找換店外，劫去約10億日圓，折合約5000萬港元，迅速登上一輛七人車逃去，警方其後拘捕一名男子，案件交由港島總區重案組跟進。

事發於昨日上午約九時，警方接獲一名找換店員報案，皇后大道中181號新紀元廣場的找換店門口發生行劫事件。現場消息稱，事發前找換店職員與一名51歲司機，持有四個盛載10億日圓現金的行李箱，準備到附近銀行將日圓兌換成港元，三名可疑男子突然走近，其中兩人手持開山刀聲稱打劫，匪徒強搶四個行李箱後，登上一輛七人私家車，向文咸東街方向逃走。

警員接報後，到現場及附近一帶兜截，在上環蘇杭街138號路旁發現一輛可疑私家車，車身有輕微損毀痕跡，政府化驗所人員到場蒐證，包括在司機及乘客位置掃除指紋，車門外留有掌印，多名探員在場協助。警方展開大範圍搜查後，昨午在港澳碼頭附近發現一個行李箱，檢獲大量日圓，懷疑與案件有關。



▲中環找換店10億日圓行劫案，警方事後截獲疑匪用來逃走的七人車。

現場消息稱，遇劫者是永樂街一間找換店的職員，該批被搶10億日圓屬於另一人，事主經營外貿生意，賺取日圓並兌換成其他貨幣賺取差價，生意經營多年，以往沒有發生搶劫事件。根據資料，日圓面額最大的鈔票是10000日圓，每張重約1克，10億日圓現鈔，最少重100公斤。



▲九龍城廣場內一度一片漆黑。

九龍城多處停電 5000用戶受影響

【大公報訊】記者程進報道：昨日下午黃大仙至九龍城一帶有住宅、商場及學校一度停電。中電表示，下午約4時13分，中電位於九龍城區的1.1萬伏特供電系統發生故障，影響區內約5000名客戶的電力供應，當中約4000名客戶於4分鐘內復電，餘下受影響客戶則於下午約5時恢復供電。

有網民在社交平台表示，九龍城廣場亦曾一片漆黑，有商戶表示曾停電10分鐘，後來恢復電力供應。在樂富樂東樓，據悉電錶房一度冒煙而短暫停電。

市民困升降機 學校摸黑授課

此外，香港浸會大學善衡校園亦

受影響，當時有人正乘搭升降機，突然烏燈黑火停電受困，消防員到場協助；警方亦接獲居民報案，指界限街與東寶庭道有交通燈失靈。香港兆基創意書院在社交平台表示，迎來「開校以來第一次大停電」，有學生作樂「唱了一輪生日歌」，繼續學習和各類活動，教師在教室依舊摸黑授課，有學生開手機電筒在圖書館尋找書籍，校方在雪櫃貼告示提醒「恢復電力前不要打開」，其後電力恢復如常。

中電表示，在停電期間透過遙距復電，並派員到場檢查及搶修，中電的客戶經理及中電社區支援隊亦與客戶緊密聯繫，提供適切支援。中電正跟進及調查事故成因。

美西方抹黑香港自暴其醜

文章摘要

香港高等法院12月15日的判決，以確鑿證據認定黎智英兩項串謀勾結外國勢力罪及一項串謀發布煽動刊物罪成立。這是黎智英多年反中禍港罪有應得的下場，也是香港法治公正的彰顯。

然而，就在全港市民拍手稱快的同時，卻有一群跳樑小丑迫不及待跳出來為黎「擊鼓鳴冤」。其中既有西方無良媒體、別有用心的反華組織，也有一小撮美西方政客，他們編造謊言、混淆視聽，其拙劣表演恰恰暴露了自身的真實面目——群踐踏法治、妄圖分裂中國、禍亂香港的卑劣之徒。

這群鳴冤者中，首當其衝是毫無底線的西方無良媒體。長期以來，一些西方媒體毫無職業道德和倫理底線，批量製造謠言、散布「假新聞」，與黎智英創辦的《蘋果日報》實乃一丘之貉。《蘋果日報》多年來靠「色腥膻」和假新聞牟利，更勾結外部勢力、煽動暴力，被香港社會斥為「毒蘋果」，相關刊物遭百餘次法律判罰。而這些西方媒體全然無視這些鐵一般的事實，將其包裝成所謂「民主鬥士」，用選擇性報道混淆國際視聽，淪為反華輿論戰的工具。

緊隨其後的是借「人權」「民主」幌子牟利的反華組織。「無國界記者」罔顧事實散布黎智英「獄中遭受不人道對待」的謠言，這一謠言甚至遭到黎智英律師團隊的「打臉」——黎案明確顯示，懲教院所為黎智英每日安排醫療檢查，他本人對所獲醫療服務並無任何投訴。「對中政策跨國議會聯盟」(IPAC)等反華組織，公然敦促美英介入干涉香港事務，妄圖挑唆民眾、延續反中亂港之勢。判決後，「國際特赦組織」發出所謂對在香港經營的人士的警告，企圖破壞國際社會對香港營商環境的信心。

幕後推手則是明火執仗干預他國內政的美西方政客及相關勢力。他們是這場醜劇最虛偽的「表演者」，真正關心的從不是黎智英是否有罪，而是如何借此事抹黑香港、遏制中國。黎智英案開審前夕，美國國會及行政當局中國委員會(CECC)在所謂報告中，對本案作出毫無根據的指控；11名美國國會眾議員還提出反華議案，惡意攻擊抹黑香港，企圖以政治力量干預香港司法。判決後，一些政客再次跳出來敦促美英介入干涉，全然無視香港司法的獨立性與公正性。

要知道，黎智英案歷經156天公開審訊，其本人出庭作供52天，控辯雙方充分交鋒，裁決理由完全公開供公眾查閱，充分展現法庭嚴格依照法律和證據作出裁決，不受任何干涉，更絕無任何政治考慮。司法機關依法審理有關案件，程序公正公開透明；警方依法對海外反中亂港分子正當執法，於法有據，於理應當。這些鳴冤者「選擇性」視而不見的，豈止白紙黑字的確鑿證據，更是香港多年來遵行的司法公正操守，是香港聞名天下的法治金字招牌！

這群為黎智英「擊鼓鳴冤」的各路貨色，看似形態各異，實則目標一致：妄圖通過抹黑香港司法、干預司法程序，為反中亂港分子開脫罪責，破壞香港的繁榮穩定。他們全然無視黎智英多年來製造社會矛盾、煽動仇恨暴力、損害香港市民福祉的惡行，公然挑戰「一國兩制」底線，嚴重危害國家安全的罪孽，其行為本質是對法治精神的踐踏，對國家主權的挑撥，更是包含着破壞香港繁榮穩定的禍心。

謠言終究掩蓋不了真相，外部勢力的干預注定竹籃打水一場空，其上躉下跳徒勞無功的醜行反為天下笑。黎智英案的公正判決，彰顯了香港法治的威嚴，捍衛了國家的安全利益。那些為黎智英「鳴冤叫屈」的一小撮，終將隨着謠言的破滅而被釘在歷史的恥辱柱上。

紫荆評論員